Kloridionok mérése Mohr-madszerrel

Az ampulla tartalmat veszteség nélkiil egy maximum 50 cm3-es f6z6poharba dtmossuk.

Az oldatot a f6z8poharbdl egy 100,00 cm3-es mér&lombikba maradéktalanul &tmossuk, desztillalt
vizzel jelre allitjuk a lombikot, majd homogenizaljuk az oldatot.

Egy 10,00 cm3-es pipettat atmosunk az elkészitett tdrzsoldattal, majd az atmosott pipettaval 10,00
— 10,00 cm3-t pipettazunk a térzsoldatbdl egy-egy titralélombikba (4 parhuzamos).

Az oldatokat kb. 50 cm?3-re higitjuk desztillalt vizzel.

1 cm® 5 %-0s K,CrOs-oldatot (indikator) adunk hozzajuk.

Az oldatokat 0,1 M koncentrdcidju AgNOs-oldattal sdrgds-vorosbarna szin megjelenéséig titraljuk.

A mérést haromszor megismételjik.
Bromidionok meghatarozasa Volhard-maddszerrel

Az ampulla tartalmat veszteség nélkil egy maximum 50 cm3-es f6z8poharba dtmossuk.

Az oldatot a f6z8poharbdl egy 100,00 cm3-es mér&lombikba maradéktalanul &tmossuk, desztillalt
vizzel jelre allitjuk a lombikot, majd homogenizdljuk az oldatot.

Egy 10,00 cm3-es pipettat dtmosunk az elkészitett tdrzsoldattal, majd az 4tmosott pipettdval 10,00
— 10,00 cm3-t pipettazunk a térzsoldatbdl egy-egy titraldlombikba (4 parhuzamos).

Az oldatokhoz 20,00 - 20,00 cm® 0,1 M AgNOs-oldatot adunk, sargds szin(i AgBr csapadék valik ki.
5 cm?® 10 %-o0s salétromsavval megsavanyitjuk az oldatokat.

1 cm? vas(lll)-indikatort adunk hozzajuk.

0,1 M NH,SCN-oldattal addig titraljuk, mig a csapadék feletti folyadék vordsbarna szinl nem lesz.
Végpont kozelében erGsen razogatni kell az oldatot, hogy a csapadékra adszorbedlt eziistion
deszorbealddjon

A mérést haromszor megismételjik.



Olomionok meghatarozasa

Az ampulla tartalmat veszteség nélkiil egy maximum 50 cm3-es f6z6poharba dtmossuk.

Az oldatot a f6z8poharbdl egy 100,00 cm3-es mér&lombikba maradéktalanul &tmossuk, desztillalt
vizzel jelre allitjuk a lombikot, majd homogenizaljuk az oldatot.

Egy 10,00 cm3-es pipettat atmosunk az elkészitett tdrzsoldattal, majd az atmosott pipettaval 10,00
— 10,00 cm3-t pipettazunk a térzsoldatbdl egy-egy titralélombikba (4 parhuzamos).

Az oldatokhoz hozzdadunk 1 cm3 2 M-os salétromsavat és desztillalt vizzel 50 cm3-re egészitjik ki
Oket.

2-3 csepp 0,1 %-os xilenolnarancs indikatort adunk hozza, az oldatokat homogenizaljuk.

Az oldatokhoz addig adunk szildrd hexametilén-tetraamint a pH bedllitdsdhoz, amig az oldat élénk
lila szind nem lesz.

0,05 M EDTA oldattal szindllandésagig titraljuk (citromsarga).

Ha atcsapaskor nem 1-2 cseppre valt 8t az oldat, adjunk hozza tovdbbi hexametilén-tetraamint, ha
visszalilul, tovabb titraljuk sarga szinre..

A mérést haromszor megismételjiik.



Kalcium- és magnéziumionok meghatarozasa egyiittesen

Kalciumionok

Az ampulla tartalmat veszteség nélkiil egy maximum 50 cm3-es f6z8poharba dtmossuk.

Az oldatot a f6z8poharbdl egy 100,00 cm3-es mér&lombikba maradéktalanul &tmossuk, desztillalt
vizzel jelre allitjuk a lombikot, majd homogenizaljuk az oldatot.

Egy 10,00 cm?3-es pipettat atmosunk az elkészitett tdrzsoldattal, majd az 4tmosott pipettaval 10,00
— 10,00 cm3-t pipettazunk a térzsoldatbdl egy-egy titraldlombikba (3 parhuzamos).

Az oldatokat kb. 50 cm3-re higitjuk desztillalt vizzel.

5 cm? 1 M-os NaOH-oldattal bedllitjuk a pH-t (kb. 12-re, nem kell megmérni).

Késhegynyi Patton-Reeder indikatort adunk hozza.

0,05 M-os EDTA oldattal halvany rézsaszinbél égszinkék szinre titraljuk (szinallanddsagig). Ez lesz a
fogyas 1, amibdl a kalciumionok mennyisége hatarozhaté meg.

A mérést még kétszer megismételjik.

Kalcium- és magnéziumionok

A tdrzsoldattal dtmosott 10,00 cm3-es pipettdval 10,00 — 10,00 cm3-t pipettdzunk egy-egy
titrdlélombikba (3 parhuzamos).

Az oldatokat kb. 50 cm3-re higitjuk desztillalt vizzel.

2-3 cm?® ammodnids pufferoldattal beallitjuk a pH-t (kb. 10, nem kell megmérni).

Késhegynyi Eriokromfekete T indikatort adunk hozza.

0,05 M-os EDTA oldattal halvany rézsaszinbél égszinkék szinre titraljuk (szinallanddsagig). Ez lesz a
fogyas 2, amibdl a kalcium- és magnéziumionok egylittes mennyisége hatdrozhaté meg.

A mérést még kétszer megismételjiik.



Keményitd indikator készitése

F6z8pohdrban kb. 100 cm? desztilldlt vizet felforralunk (Ez kb. 25 embernek elég).

Ekézben egy kisméret(i f6z8poharba kimérink kb. 1 g keményitSt és 1-2 cm?® desztillalt vizben
szuszpendaljuk.

A felforrt desztillalt vizbe beledntjik a szuszpendalt keményitét és alaposan elkeverjik.

A leh(lt oldat hasznalhatd a titralasokhoz.
Tioszulfat-oldat készitése és faktorozasa

Oldatkészités

Kimériink méréhengerbe 100 cm® 1 M-os Na,S,0s-oldatot és egy 1000,00 cm3-es mérélombikba
toltjak.

Desztillalt vizzel jelre allitjuk és homogenizaljuk az oldatot.

Egy 1 |-es, desztillalt vizzel kimosott, lehetGség szerint nem barna folyadékiivegbe toltjik at.

Az elkészitett oldatot felcimkézziik, a vegylilet névleges koncentracidja, ddtum, labornap és a

csoport szama szerepeljen rajta, az oldatot a szekrényben taroljuk!

Faktorozas

Csiszolatos, dugés Erlenmeyer-lombikba pipettazunk 10,00-10,00 cm?® 1/60 M-os KIOs oldatot. (4
parhuzamos)

Az oldatokat kb. 30 cm3-re higitjuk desztillalt vizzel.

Az oldatokban kb. 1 g szilard kdlium-jodidot feloldunk.

Az oldatokat kb. 1-2 cm3 20 %-os s6savval megsavanyitjuk és gyorsan lezarjuk a lombikokat.

5 perc varakozas utan a dugdra és a csiszolatra kivalt jodot desztillalt vizzel az oldatba mossuk.

Az oldatokat 0,1 M-os Na,S;0s-oldattal halvanysdrga szinig titraljuk.

1 cm?® keményité indikatort adunk hozzd és addig titraljuk tovabb, mig az oldat elszintelenedik.
(Keményit6 nélkll is meg lehet titrdlni, barnabdl sargan at szintelenig.)

A mérést még haromszor megismételjik.



Rézionok meghatdrozasa

Az ampulla tartalmat veszteség nélkiil egy maximum 50 cm?3-es f6z6poharba dtmossuk.

Az oldatot a f6z8poharbdl egy 100,00 cm3-es mér&lombikba maradéktalanul &tmossuk, desztillalt
vizzel jelre allitjuk a lombikot, majd homogenizaljuk az oldatot.

Egy 10,00 cm3-es pipettat atmosunk az elkészitett torzsoldattal, majd az atmosott pipettaval 10,00
— 10,00 cm3-t pipettdzunk a tdrzsoldatbdl egy-egy csiszolatos, dugds Erlenmeyer-lombikba (4
parhuzamos).

Az oldatokhoz hozzaadunk 5 cm?® 5 %-os ecetsavat.

Az oldatokat kb. 50 cm3-re higitjuk desztillalt vizzel.

Az oldatokban feloldunk kb. 1 g szilard kalium-jodidot és gyorsan bedugaszoljuk a lombikokat.

5 perc varakozas utdn a dugdra és a csiszolatra kivalt jodot desztillalt vizzel az oldatba mossuk.

Az oldatokat 0,1 M-os Na;S;0s-oldattal halvdnysarga szinig titraljuk.

1 cm? keményit6 indikatort adunk hozza és addig titraljuk tovabb, mig az oldat elszintelenedik. A

mérést még haromszor megismételjik.

Fenoltartalom meghatarozasa Koppeschar-madszerrel

Az ampulla tartalmat veszteség nélkiil egy maximum 50 cm3-es f6z8poharba dtmossuk.

Az oldatot a f6z8poharbdl egy 100,00 cm3-es mérélombikba maradéktalanul &tmossuk, desztilllt
vizzel jelre allitjuk a lombikot, majd homogenizaljuk az oldatot.

Egy 10,00 cm?-es pipettat 4&tmosunk az elkészitett térzsoldattal, majd az atmosott pipettaval 10,00
— 10,00 cm3-t pipettazunk a térzsoldatbdl egy-egy csiszolatos, dugés Erlenmeyer-lombikba (4
parhuzamos).

Az oldatokhoz hozzdadunk 20,00 cm?® 1/60 M-os KBrOs oldatot, majd kb. 100 cm3-re egészitjiik ki
desztillalt vizzel. Az oldatokban feloldunk kb. 1 g kalium-bromidot.

Az oldatokhoz 10 cm3 20 %-os s6savat adunk hozza és gyorsan bedugaszoljuk.

10 perc vdrakozas utdn gyorsan kb. 1 g szilard kdlium-jodidot adunk, és Ujra lezarjuk a lombikot.
Osszerazzuk az oldatot, ezutdn 5 percet varunk, majd a csiszolatrdl és a dugdrdl is belemossuk az
oldatba a kivalt jodot.

Az oldatokat 0,1 M-os Na,S;0s-oldattal halvanysarga szinig titraljuk.

1 cm? keményitd indikatort adunk hozza és addig titraljuk, mig az oldat elszintelenedik.

Ha a csapadék sargas marad vagy az indikator hozzaadasa utan szirkés marad, bedugaszoljuk a
lombikot, alaposan 6sszerdzzuk és a csiszolatok bemosdasa utan tovabb folytatjuk a titralast.

A mérést még haromszor megismételjik.



Permanganat-oldat készitése és faktorozasa

Oldatkészités

Taramérlegen kimériink 3,20-3,25 g kdlium-permanganatot egy 200 cm3-es f6z6poharba.
Desztillalt vizben amennyire lehet, feloldjuk, az oldédast kevergetéssel segitjik (lvegbottal).

Az oldatot dekantélva egy 1000,00 cm3-es mérélombikba toltjik.

Ezt addig ismételgetjik, amig a szilard anyag teljes mennyisége feloldddik.

A méré6lombikot jelre allitjuk és homogenizaljuk.

Egy kitisztitott, 1 I-es barna folyadékiivegbe to6ltjuk at az oldatot és legaldbb 1 hétig allni hagyjuk.
Felcimkézziik, a vegytlet névleges koncentracidja, ddtum, labornap és a csoport szama szerepeljen

rajta, az oldatot a szekrényben taroljuk.

Faktorozas

Egy tolcsérbe kevés kvarcgyapotot tesziink és ezen keresztiil egy tiszta 1 |-es barna folyadékiivegbe
szlrjuk le az oldatunkat.

10,00 cm® 0,05 M-os oxalsav oldatot pipettdzunk titrdlélombikba és kevés desztilldlt vizzel
felhigitjuk, majd hozzdadunk 20 cm?® 1 M-os kénsavat.

A feltoltott blrettdbdl 2-3 csepp 0,02 M-os permanganat-oldatot engediink a titralélombikba (ez
is mar fogyas része).

A rdzsaszinl oldatot addig melegitjlk kevertetés kozben, mig el nem tdnik a szine.

Ezutdn melegen tovabb titrdljuk a permanganat-oldatunkkal a halvany rézsaszin megjelenéséig.
Akkor értiik el a végpontot, ha a szin legaldbb 30 masodpercig megmarad.

A mérést még haromszor megismételjik.



Nitritionok meghatarozasa

Az ampulla tartalmat veszteség nélkiil egy maximum 50 cm?3-es f6z6poharba dtmossuk.

A f8z8poharbdl egy 100,00 cm3-es mérélombikba maradéktalanul dtmossuk és desztillalt vizzel
jelre allitjuk a lombikot, majd homogenizaljuk az oldatot.

A tdrzsoldattal dtmosott 10,00 cm3-es pipettdval 10,00 — 10,00 cm3-t pipettdzunk egy-egy
titraldlombikba. (4 parhuzamos)

Az oldatokhoz 20,00 cm? 0,02 M-os kalium-permanganat-oldatot pipettazunk hozza.

Az oldatokat 10 cm3 1 M kénsavval megsavanyitjuk, majd 15 percig allni hagyjuk.

Az id8 letelte utan az oldatokhoz 20,00 cm? 0,05 M-os oxalsavat adunk.

Az oxalsav feleslegét 0,02 M-os permangandt oldattal titraljuk halvany rézsaszinre. A titralds soran
a permangandtot NEM szabad tul gyorsan hozzaadni az oxdlsavhoz (ismétlé mérések esetén sem),
az elsé 2-3 cm3-t cseppenként kell hozzdadni, és megvarni, hogy eltlinjon az oldat szine.

A titdlas végpontjat akkor értik el, ha a szin legaldbb 30 masodpercig megmarad.

A mérést még haromszor megismételjik.



Sosavoldat készitése és faktorozasa

Oldatkészités

Kimériink mér8hengerbe 100 cm® 1 M-os sdsavoldatot és egy 1000,00 cm3-es mérélombikba
toltjik.

Kiforralt desztillalt vizzel jelre allitjuk az oldatot és homogenizaljuk.

Egy 1 |-es, desztillalt vizzel kimosott folyadékiivegbe toltjik at.

Az oldatot a szabalyok szerint felcimkézziik,és a szekrényben taroljuk.

Faktorozas

Kilon titraldlombikokba kb. 100-100 mg kalium-hidrogénkarbonatot bemériink analitikai
mérlegen visszaméréssel —a mérécsdnak tomegét lemérjiik a séval egyiitt, majd a titralélombikba
atontés utan ismét lemérjiik a mérGcsénak (és a benne visszamaradt so) témegét, igy a kettd
tomeg kilonbsége adja a valdos bemérést (a méréesonakot ezutdn papirtorlével tisztara toroljuk).
A lombikokba kimért sot kb. 30 cm? kiforralt desztillalt vizben feloldjuk.

Az igy elkészitett oldatokhoz 2-3 csepp metilvords indikatort adunk hozza.

A sarga oldatokat hagymavoros szinig titraljuk a 0,1 M-os sdsavval.

Ezutan az oldatot kevertetés mellett melegitjik, mig vissza nem sargul.

Kilsé vizhitéssel a csapnal visszahlitjiik az oldatot szobahémérsékletre — vigydzzunk, ne menjen
bele a csapviz a lombikba!

Tovabb folytatjuk a titralast hagymavoros szin eléréséig. Ha 2-3 csepp sziikséges az atcsapdshoz,
akkor feljegyezziik a fogydst. Ha ennél tobb, akkor a melegitést6l megismételjik a |épéseket addig,
amig 2-3 csepp hatdsara érjiik el a kivant szint.

A mérést még haromszor megismételjik.



Karbonat- és hidrogénkarbonat-tartalom meghatarozasa Warder-maddszerrel

Karbonat-ionok

e Az ampulla tartalmat veszteség nélkil egy maximum 50 cm3-es f6z6poharba kiforralt vizzel
atmossuk.

e A f6z6poharbdl az oldatot egy 100,00 cm3-es mérélombikba maradéktalanul &tmossuk és frissen
kiforralt, leh(itott desztillalt vizzel jelre allitjuk a lombikot, majd homogenizdljuk az oldatot.

e A torzsoldattal dtmosott 10,00 cm?3-es pipettdval 10,00 — 10,00 cm3-t pipettdzunk egy-egy
titraldlombikba. (4 parhuzamos)

e Hozzdadunk kb. 4 g szilard natrium-kloridot és kb. 20 cm3-ra higitjuk az oldatot kiforralt vizzel.

e Az oldathoz 5-6 csepp fenolftalein indikatort adunk.

e Az oldatot halvany rézsaszinig (majdnem a szin teljes elt(inéséig) titraljuk 0,1 M-os sésavval. Ez lesz

a fogyas 1, amibdl a karbonationok mennyisége hatdrozhaté meg.

Hidrogénkarbonat-ionok

o Ujra feltoltjik a burrettat sésavval, jelreallitjuk.

o Azels6 |épésben megtitralt oldatot elszintelenedésig titraljuk (de szigordan csak addig), igy jobban
lathaté majd a masik indikator szine.

o Az oldathoz ezutan 2-3 csepp metilvords indikatort teszink.

e Az oldatot 0,1 M-os sdsavval titraljuk halvany piros szinig.

e Ezutan az oldatot kevertetés mellett melegitjiik, mig vissza nem sargul (szén-dioxidot kitizziik).

e Az oldatot folydvizh(itéssel a vizcsapnal visszah(itjik szobah6mérsékletre az oldatot — vigydzzunk,
ne menjen bele a csapviz a lombikba!

e Tovabb folytatjuk a titralast hagymahéj szinig. Ha 2-3 csepp szlikséges az atcsapashoz, akkor
feljegyezziik a fogyast. Ha ennél tobb, akkor a melegitést6l megismételjik a |épéseket addig, amig
2-3 csepp hatasara érjiuk el a piros szint. Ez lesz a fogyas 2, amibdl a karbonationok és
hidrogénkarbonationok egyiittes mennyisége hatarozhaté meg.

e A mérést még haromszor megismételjik.



Natrium-hidroxid oldat készitése és faktorozasa

Oldatkészités

Az oldatot a laborvezet6td| kell kérni

100 cm3 1 M-os natrium-hidroxid oldatot elészér egy méréhengerrel kimérjik, majd egy 1000,00
cm3-es mérélombikba téltjik. Kiforralt desztillalt vizzel jelre allitjuk és homogenizéljuk.

Egy 1 |-es, desztillalt vizzel kimosott nem csiszolatos folyadékiivegbe toltjlik at.

Felcimkézzlik a szabdly szerint és a szekrényben taroljuk.

Faktorozas

10,00 - 10,00 cm3 0,1 M-os sdsav oldatot pipettazunk titrdldlombikokba. (4 parhuzamos)

Az oldatokat kb. 30 cm3-re higitjuk kiforralt desztillalt vizzel, 2-3 csepp metilvords indikdtort adunk
hozzajuk.

Az oldatokat 0,1 M-os natrium-hidroxid oldattal hagymavoros szinig titraljuk.

A mérést még haromszor megismételjik.
Ecetsavtartalom meghatarozasa

Az ampulla tartalmat veszteség nélkiil egy maximum 50 cm3-es f6z8poharba dtmossuk.

A f6z6poharbdl egy 100,00 cm3-es mérélombikba maradéktalanul &tmossuk és kiforralt desztillalt
vizzel jelre allitjuk a lombikot, majd homogenizaljuk az oldatot.

A torzsoldattal atmosott 10,00 cm3-es pipettaval 10,00 — 10,00 cm3-t pipettazunk egy-egy
titrdlélombikba. (4 parhuzamos)

Kb. 30 cm3-re higitjuk az oldatot kiforralt desztilldlt vizzel, és hozzaadunk 5-6 csepp fenolftalein
indikatort.

Ovatos kevertetés kozben — a szén-dioxid beoldddas minimalizalasanak érdekében — a 0,1 M-os
natrium-hidroxid oldattal a halvany rézsaszin megjelenéséig titraljuk. Akkor értiik el a végpontot,
ha a szin kb. 10-20 masodpercig megmarad.

A mérést még haromszor megismételjik.



